



聚势强链筑“门户”创新融合承“转移”

——盐湖区倾力打造产业转移优先承接门户赋能高质量发展纪实

石药银湖的智能化生产线高速运转，年产2.73亿支塑料瓶。从这里发往全国；中磁科技的烧结钕铁硼磁钢，为全国近半数的电动两轮车提供“动力心脏”；落地“晋创谷·运城”的运城市微短剧产业基地迎来首批实景拍摄项目，开启了“文旅+微短剧”融合发展的新篇章……这些跃动的数据与场景，共同勾勒出运城市盐湖区产业高质量发展的生

动图景。
今年以来，盐湖区锚定运城市委“一城两区三门户”目标和思路，将打造产业转移优先承接门户作为高质量发展的破题之举与关键抓手，系统构建“4+1”新型工业产业体系，聚焦项目建设、产业创新、平台赋能三大路径，持续夯实平台支撑、优化营商环境，为区域经济发展注入蓬勃动力。

筑体系：明确“4+1”产业定位 绘制承接“导航图”

盐湖区以系统思维谋划产业布局，将项目建设作为打造产业转移优先承接门户的核心引擎，通过构建以生物医药、新材料、装备制造、健康食品四大主导产业为支撑、未来产业为前瞻的“4+1”新型工业体系，为区域经济发展绘就了清晰的产业“导航图”。

走进石药银湖制药有限公司生产车间，吹灌封一体生产线高速运转，实现从原料到成品密闭自动化生产。“新生产线不仅杜绝了污染风险，效率更是提升了不少。”企业相关负责人的介绍中透着自豪。作为省级智能制造示范企业，该公司正通过智能化仓库建设与生产线升级，巩固其在中药制剂和注射剂领域的领先地位。不远处的中磁科技车间里，新投产的800公斤烧结炉同样引人注目。这家国家级制造业单项冠军企业，其轮毂电机磁钢已占据全国市场份额的30%至40%，为新拓展伺服电机、汽车电机等高端市场奠定坚实基础。

在这片产业热土上，四大主导产业根基扎实、特色鲜明：

——生物医药产业以石药银湖、精益医疗等为龙头，不仅擦亮了中成药消费品特色园区招牌，更依托联袂医疗口腔健康产业园，全力打造集研发、生产、展销、服务、文旅于一体的“中国牙城”。

——新材料产业聚焦稀土永磁、新能源材料，推进中磁科技、宁德时代等重点项目，积极构建“风能+光伏+生物质+储能”的多元能源体系。

——装备制造产业以水泵专业镇为核心，通过建设省级水泵质检中心、推动企业上云转型，带动风机、空调制造等板块协同发展，实现智能化升级。

——健康食品产业则依托“盐湖酥梨”等特色农产品，推动正晋牧业、甲壳虫数智等项目集聚发展，打造“从田间到餐桌”的全产业链。

在夯实主导产业的同时，盐湖区以前瞻眼光布局未来产业，积极切入低空经济、人工智能、量子信息等前沿领域，推进晶能新能源独立储能电站、微短剧产业基地等项目，加快培育新质生产力，为未来发展蓄势储能。

项目跑出“加速度”，发展实现“高质量”。今年1月至9月，盐湖区规上工业总产值完成148.22亿元，工业增加值同比增长11.90%，增速高于全市3.10个百分点，发展势头稳健。前三季度，全区签约项目37个，总投资额达116.76亿元，当年开工率高达83.78%。这些数字背后，是盐湖区以清晰产业图谱引领发展的生动实践，一批重点项目正从“纸上协议”快速转化为“施工图”与“实景画”，为区域经济高质量发展注入强劲动能。

强创新：科技人才双轮驱动 激活转型“动力源”

面对传统产业转型之困与新兴产业培育之需，盐湖区的答案清晰而坚定：向创新要动力，以创新赢未来。全区以科技创新为引擎，推动创新链与产业链深度融合，并以盐湖高新区获批省级综改示范区为契机，全力打造全市综改的先行标杆，为产业转型升级注入源源不断的强劲动能。

在盐湖区水泵专业镇，一场以“智改数转”为核心的产

业变革正深入推进。长期以来，水泵企业普遍面临产品气蚀、密封性能不稳等行业共性技术难题。为破解这一瓶颈，盐湖区牵手兰州理工大学，共建水泵专业镇产业研发创新中心，引入“周末工程师”机制，推动专家团队常态化入驻企业开展技术攻关。

“我们最缺的就是技术，尤其是产品气蚀问题，一直困扰着我们。”一家水泵企业负责人道出了众多企业的心声。如今，兰州理工大学的专家团队深入天海泵业、正海泵业等企业生产一线，针对潜水泵优化模型、泵体结构改进等关键环节提供“一对一”个性化解决方案。盐湖区水泵专业镇不仅开展精准培训赋能，更通过联合设立攻关课题，推动科研成果与生产实践快速对接。

这一产才融合模式成效显著。目前，专业镇服务中心正式投入运营，已完成11家水泵企业数字化转型；山西省水泵产品质量检验检测中心的落户，更为产业质量提升提供了权威平台支撑。今年1月至8月，盐湖水泵专业镇营收达45.8亿元，同比增长11.3%，传统产业在创新赋能下焕发出新的活力。

在推动传统产业转型升级的同时，盐湖区以前瞻视野布局前沿领域，加快培育新兴产业。今年6月，盐湖区在北京国家会议中心举行的第二十九届中国国际口腔设备材料展览会上，面向全球口腔产业正式推介“中国牙城”，系统阐述了其五大发展优势和五大战略定位，全面勾勒出口腔健康产业的全链条生态蓝图。

此次进京推介是盐湖区拓展口腔健康产业合作网络、吸引配套企业集聚的关键一步。以联袂医疗口腔健康产业为核心载体，盐湖区正着力建设全国义齿研发生产基地和口腔医疗产教融合示范基地，推动实现“以一颗牙撬动一座城”的产业发展新格局。

以“晋创谷·运城”为核心科创引擎，盐湖区汇聚创新资源的能级不断提升。目前，这一创新驱动平台已入驻星辰启航、蓝翼科技等科技型企业68家，引进西安交大、太原理工等高校科创团队20个，形成了“创新资源汇集—成果转化落地”的良性闭环。盐湖高新区以技术创新为引领、产业创新为根基、制度创新为保障，深化“小管委会+大公司”运营体制改革，推动要素集约、产业集聚、产业集群，全力打造转型综改先行标杆。

山西宏明空调科技有限公司正是这一平台的受益者。公司依托“晋创谷·运城”平台，成功对接太原理工大学，共同研发的超导热太阳能集热板节能率高达90%，并应用于本地福利院供能系统。这一校企合作实践充分体现了研发优势与市场需求的深度融合，有效加速了科技创新成果的产业化进程。

为进一步优化创新生态，盐湖区大力培育创新主体，现有高新技术企业53家、专精特新企业44家、科技型中小企业68家。同时，通过强化要素保障、深化“承诺制+标准地+全代办”改革，建立全员包联服务企业机制等举措，持续深化体制机制改革，为打造转型综改标杆提供制度保障，营造了鼓励创新、支持创新的浓厚氛围。

优生态：平台服务协同赋能 打造发展“栖息地”

企业能否“引得来、住得下、长得好”，关键在于发展生态。盐湖区深谙此道，以系统思维推进平台建设与生态优化，着力打造让企业“落地无忧、发展无虑”的一流产业“栖息地”。

盐湖高新技术产业开发区作为省级转型综合示范区，是产业承接的核心战场。盐湖区坚持“企业集中布局、产业集群发展、资源集约利用”原则，持续完善园区基础设施与功能配套。

走进盐湖高新区，科教中路、紫金街等主干道路建设正酣，地下管网同步升级，园区吸附力与承载力显著提升。科西新材料片区、陶村建筑材料片区、大渠食品加工和轻工业园区等特色功能区错位发展，共同构筑起盐湖工业的“骨架”。

盐湖区以“软硬兼施”策略优化营商环境，全力保障企业“引得进、留得住”。硬件方面，系统推进园区基础设施提质，完成南风大道、横六路等道路改造与亮化，并启动振兴大道拓宽、雨污水管网等工程，同步完善高新区路网与排水防涝体系，全面提升园区承载力。软件方面，深化“承诺制+标准地+全代办”改革，累计出让“标准地”1969.34亩，建成标准化厂房20万平米，推动多个项目实现“拿地即开工”，为企业提供全方位落地保障。

为全面提升区域发展竞争力，盐湖区将优化营商环境摆在战略突出位置，以改革创新精神推出一整套服务提升举措：

创新推行“政府+链主+园区”招商模式，依托中磁科技、石药银湖等龙头企业吸引配套企业集聚。今年以来，全区围绕建链强链补链延链，聚焦“4+1”新型工业产业体系，积极开展精准招商、产业链招商，主动对接京津冀、长三角等重点区域，招商引资成果显著。

在项目服务上，对重点项目实行“一项目一方案一清单”精准管理，从立项到投产全程跟踪。设立“企业安静期”，规范涉企执法，让企业心无旁骛谋发展。

在要素保障方面，建立工业用地收储制度，通过城乡建设用地增减挂钩、盘活闲置土地等方式保障项目落地。创新“投贷贷”“增信贷”等金融产品，建立企业融资“白名单”，强化“政银企”对接。

在第三届山西特色专业镇投资贸易博览会上，盐湖展区汇聚了水泵、酥梨、食品加工及非遗技艺等多元产业成果。盐湖水泵专业镇展出50件核心产品，酥梨专业镇推介优质果品，三馨食品现场烹制特色饺子，非遗展区呈现精美手工艺品，充分展现了区域特色产业的发展活力。展会期间，盐湖展区累计接待参观人次过万，实现销售额超20万元，并与百余家企业达成合作共识。此次参展不仅取得了显著的经济效益，更成为盐湖产业实力与品牌形象的一次集中展示。

盐湖区的品牌建设路径清晰：通过组织参加专业展会、举办“中国牙城”专题推介会等方式，持续提升区域产业知名度。同时，依托“晋创谷·运城”平台，引入网易传媒、清控科创等专业运营团队，推动园区专业化、市场化运营，提升整体竞争力。

依托“晋创谷·运城”创新平台，盐湖区不仅汇聚了科技型企业68家，还成功引进了运城市微短剧产业基地。该基地拥有6000平方米空间，配备专业影棚和全产业链服务，将关公文化、七彩盐湖等独特旅游资源融入创作，通过“短剧+”模式展现盐湖山水之美、文化之韵，为文化产业数字化转型注入新动能。

从高效物流网到规模化产业基地，从专业化政策支持到全程护航服务，盐湖区正以其独特的“磁场效应”，不断吸引更多优质企业落户，为打造产业转移优先承接门户奠定了坚实基础。

放眼当下，通过系统性战略布局，从顶层设计的“产业



山西安运风机有限公司生产车间。



山西宏明空调科技有限公司生产车间。



中磁科技股份有限公司开足马力生产电机磁钢产品。



导航图到平台建设的“空间承载器”，再到创新驱动的“内核动力源”，盐湖区正将“产业转移优先承接门户”从蓝图转为现实。随着“中国牙城”的推进、水泵专业镇数字化转型的深入和“晋创谷·运城”资源的持续汇聚，盐湖区产业发展逻辑已从简单承接升级为技术迭代、链条整合与生态重构的深度模式，未来将以链式思维集聚产业、金融服务滋养企业、创新融合谋划长远，在区域经济格局中刻下坚实的“盐湖印记”。

李丹凤 霍媛 文/图